
山东省曲阜市2024年中考一模考试数学试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题
1．下列实数中，无理数是(   )

A. 3 B. 22
7

C. 2 D. 0.67

2．下列运算正确的是(   )

A. 2 2 4x x x  B. 3 2 63 2 6a a a  C.  3 4 82 3 6x x x   D.  32 6a a  

3．芝麻被称为“八谷之冠”，是世界上最古老的油料作物之一，它作为食物和药物，得

到广泛的使用.经测算，一粒芝麻的质量约为0.00000201kg ，将0.00000201用科学记数

法表示为(   )

A. 82.01 10 B. 70.201 10 C. 62.01 10 D. 52.01 10

4．下列因式分解正确的一项是(   )

A.  22 2x y x y   B.   2 4 2 2x x x   

C.  22 2 1 1x x x    D.  2 4 2 2xy x xy x  

5．如图， AB 是圆锥的母线，BC 为底面直径，已知 6cmBC  ，圆锥的侧面积为

215πcm ，则 tan BAO 的值为(   )

A. 3
4

B. 3
5

C. 4
5

D. 5
3

6．在平面直角坐标系xOy中，抛物线的顶点是  1,3 ，当 1x  时，y随x的增大而增大，

则抛物线解析式可以是(   )

A.  22 1 3y x    B.  22 1 3y x   C.  22 1 3y x    D.  22 1 3y x  

7．如图，在 Oe 中，直径 AB 与弦CD相交于点P，连接 AC ， AD ，BD，若

20C  ， 70BPC  ，则 ADC  (   )



A. 70 B. 60 C.50 D. 40

8．《四元玉鉴》是一部成就辉煌的数学名著，是宋元数学集大成者，也是我国古代水

平最高的一部数学著作.该著作记载了“买椽多少”问题：“六贯二百一十钱，倩人去买几

株椽.每株脚钱三文足，无钱准与一株椽” 

.大意是：现请人代买一批椽，这批椽的总售价为6210文.如果每株椽的运费是3文，那

么少拿一株椽后，剩下的椽的运费恰好等于一株椽的价钱，试问6210文能买多少株椽

？设6210文购买椽的数量为x株，则符合题意的方程是(   )

A. 6210 3x
x

 B.  3 1 6210x   C.   62103 1x
x

  D.   62103 1
1

x
x

 


9．如图，已知抛物线 2 2y ax bx   的对称轴是 1x   ，直线 //l x轴，且交抛物线于点

 1 1,P x y ，  2 2,Q x y ，下列结论错误的是(   )

A. 2 8b a  B.若实数 1m   ，则 2a b am bm  

C.3 2 0a   D.当 2y   时， 1 2 0x x 

10．如图1，菱形纸片ABCD的边长为2， 60ABC  ，如图2，翻折 ABC ， ADC

，使两个角的顶点重合于对角线BD上一点P，EF，GH分别是折痕.设 (0 2)BE x x  

，给出下列判断：

①当 1x  时，DP的长为 3 ；

②EF GH 的值随x的变化而变化；

③六边形AEFCHG面积的最大值是
3 3

2
；

④六边形AEFCHG周长的值不变.



其中正确的是(   )

A.①② B.①④ C.②③④ D.①③④

二、填空题

11．函数
2xy

x


 中，自变量x的取值范围是_______.

12．经过某三岔路口的汽车，可能向左转或向右转.如果这两种可能性大小相同，则三

辆汽车经过这个三岔路口时，至少有2辆车向左转的概率是_______.

13．已知关于x的方程
1 0
1 1

m x
x x


 

 
无解，方程 2 6 0x kx   的一个根是m，则方程

2 6 0x kx   的另一个根为_______.

14．如图，4个小正方形拼成“L”型模具，其中三个顶点在正坐标轴上，顶点D在反

比例函数  0ky k
x

  的图象上，若 4ABCS △ ，则 k  ______.

15．如图， Me 的半径为4，圆心M的坐标为  6,8 ，点P是 Me 上的任意一点，

PA PB ，且PA、PB与x轴分别交于A、B两点.若点A、点B关于原点O对称，则当

AB 取最大值时，点A的坐标为_______.



三、解答题

16．（1）计算：  
1

0 12023 π 8 2cos 45
2


      
 

；

（2）解不等式组：
   3 4 2 1

1 23
2 3

x x
x x

   

 

 

.

17．体育是山东省中考的必考科目，现随机抽取八年级部分学生进行“你最想选择哪个

考试科目？”的问卷调查，参与调查的学生需从A、B、C、D、E五个选项（A：引体向

上；B：仰卧起坐；C：立定跳远；D：实心球；E：跳绳）中任选一项（必选且只选

一项）.根据调查结果绘制了如下两幅不完整的统计图.

请根据图中提供的信息完成以下问题：

（1）参加本次调查的一共有______名学生；在扇形统计图中，“D”所在扇形则心角的

度数是______；

（2）请你补全条形统计图；

（3）已知某中学八年级共有750名学生，请你根据调查结果，估计八年级最想选择“立

定跳远”的学生有多少人？

18．如图 ABC△ ，以BC 为直径的 Oe 交 AB 于点D，点E为弧BD的中点，连结CE交

AB 于点F，且 AF AC .



（1）判断直线 AC 与 Oe 的位置关系，并说明理由；

（2）若 Oe 的半径为4， 4sin
5

A  ，求CE的长.

19．贾老师组织学生开展测量物体高度的实践活动，小刚所在小组的任务为测量公园

古树的高度，由于有围栏保护，他们无法到达底部.于是，小刚和小亮制订了测量方案

进行实地测量，完成如下的测量报告：

课题 测量古树的高度

测量工

具
平面镜、测倾器和皮尺

测量示

意图及

说明

说明：①D、C、B、F四点

共线，DE 、 AB 均垂直于

DF

②平面镜大小忽略

③测倾器高度忽略

测量数

据

小刚眼睛与地面高度 1.5DE  米，小刚到平面镜的距离 3CD  米，

平面镜到测倾器的距离为 33CF  米， 53AFB  

参考数

据
sin 53 4

5
  ， cos53 3

5
  ， tan 53 4

3
 

请你根据以上测量报告，求古树 AB 的高度.

20．为实施“乡村振兴”计划，某村产业合作社种植了“千亩桃园”.2022年该村桃子丰收

，销售前对本地市场进行调查发现：当批发价为4千元/吨时，每天可售出12吨，每吨

涨1千元，每天销量将减少2吨，据测算，每吨平均投入成本2千元，为了抢占市场，薄

利多销，该村产业合作社决定，批发价每吨不低于4千元，不高于5.5千元.



请解答以下问题：

（1）求每天销量y（吨）与批发价x（千元/吨）之间的函数关系式，并直接写出自变

量x的取值范围；

（2）当批发价定为多少时，每天所获利润最大？最大利润是多少？

21．实践探究题

【定义】在平面内，把一个图形上任意一点与另一个图形上任意一点之间的距离的最

小值，称为这两个图形之间的距离，即A，B分别是图形M和图形N上任意一点，当 AB

的长最小时，称这个最小值为图形M与图形N之间的距离.

例如，如图1， 1AB l ，线段 AB 的长度称为点A与直线 2l 之间的距离，当 2 1//l l 时，线

段 AB 的长度也是 1l 与 2l 之间的距离.

【应用】

（1）如图2，在等腰Rt BAC△ 中， 90A  ， AB AC ，点D为 AB 边上一点，过点D

作 //DE BC 交 AC 于点E.若 6AB  ， 4AD  ，则DE 与BC 之间的距离是______；

（2）如图3，已知直线 3l ： 4y x   与双曲线 1C ：  0ky x
x

  交于  1,A m 与B两点

，点A与点B之间的距离是______，点O与双曲线 1C 之间的距离是______；

【拓展】

（3）按规定，住宅小区的外延到高速路的距离不超过80m时，需要在高速路旁修建与

高速路相同走向的隔音屏障（如图4）.有一条“东南—西北”



走向的笔直高速路，路旁某住宅小区建筑外延呈双曲线的形状，它们之间的距离小于

80m .现以高速路上某一合适位置为坐标原点，建立如图5所示的直角坐标系，此时高

速路所在直线 4l 的函数表达式为 y x  ，小区外延所在双曲线 2C 的函数表达式为

 3000 0y x
x

  ，那么需要在高速路旁修建隔音屏障的长度是多少？

22．如图，抛物线 2y ax bx c   的顶点为  2, 2M  ，与x轴的交点为A和B（其中点A

与原点重合），将抛物线 2y ax bx c   绕点B逆时针方向旋转90，点 1M ， 1A 为点M

，A旋转后的对应点.

（1）求抛物线 2y ax bx c   的解析式；

（2）求证：点A，M， 1A 在同一条直线上；

（3）若点P是原抛物线上的一动点，点Q是旋转后的图形的对称轴上一点，E为线段

AM 的中点，是否存在点P，使得以P，Q，E，B为顶点的四边形是平行四边形；若存

在请求出点P坐标，若不存在，请说明理由.



参考答案
1．答案：C

解析：由无理数的定义可知，四个选项中只有C选项中的数是无理数，

故选：C.

2．答案：D

解析：A、 2 2 22x x x  ，原式计算错误，不符合题意；

B、 3 2 53 2 6a a a  ，原式计算错误，不符合题意；

C、  4 732 3 6x x x    ，原式计算错误，不符合题意；

D、  32 6a a   ，原式计算正确，符合题意；

故选：D.

3．答案：C

解析： 60.00000201 2.01 10Q ，

故选C.

4．答案：B

解析：A、  22 2x y x y   不符合因式分解的定义，故本选项不符合题意；

B、   2 4 2 2x x x    符合因式分解的定义，且因式分解正确，故本选项符合题意

；

C、  22 2 1 1x x x    ，不符合因式分解的定义，故本选项不符合题意；

D、  2 4 2 2xy x x y   ，原因式分解错误，故本选项不符合题意；

故选：B.

5．答案：A

解析：根据题意可知：
115π π 6
2

AB   ，

解得 5AB  ，

1 3
2

BO BC Q ，

2 2 4AO AB OB    ，



3tan
4

BOBAO
AO

    .

故选：A.

6．答案：D

解析：A、  22 1 3y x    的顶点是  1,3 ，故不符合题意；

B、  22 1 3y x   的顶点是  1,3 ，故不符合题意；

C、  22 1 3y x    的顶点是  1,3 ，当 1x  时，y随x的增大而减小，不符合题意；

D、  22 1 3y x   的顶点是  1,3 ，当 1x  时，y随x的增大而增大，符合题意；

故选：D.

7．答案：D

解析： 20C  Q ，

20B  ，

70BPC  Q ，

70 20 50BDP BPC B           ，

又 ABQ 为直径，即 90ADB  ，

90 50 40ADC ADB BDP          ，

故选：D.

8．答案：C

解析：设6210文购买椽的数量为x株，则一株椽的价钱为
6210

x
文，则

  62103 1x
x

  ；

故选C.

9．答案：C

解析：Q抛物线 2 2y ax bx   的对称轴是 1x   ，

1
2
b
a

   ，

2b a  ，

Q抛物线开口向上，

0a  ，



2 28 4 8 0b a a a     ，

2 8b a   ，故A说法正确，不符合题意；

Q抛物线开口向下，抛物线对称轴为直线x=-1，

当 1x   时， 2y a b  最小值
，

当实数 1m   ，则 22 2a b am bm     ，

当实数 1m   时， 2a b am bm   ，故B说法正确，不符合题意；

Q当 1x  时， 2 0y a b    ，

2 2 0a a    ，即3 2 0a   ，故C说法错误，符合题意；

2y  Q ，

直线l与抛物线的两个交点分别在y轴的两侧，

1 2 0x x   ，故D说法正确，不符合题意；

故选C.

10．答案：D

解析：Q菱形ABCD的边长为2，

2AB BC   ，

60ABC  Q ，

ABC△ 是等边三角形，

2AC AB   ， 2 sin 60 2 3BD AB    ，

Q翻折 ABC ， ADC ，使两个角的顶点重合于对角线BD上一点P，

BEF△ 是等边三角形，

如图，设EF与BD交于M，GH于BD交于N，

当 1x  时，
3sin 60

2
BM x    ，

32 3
2

BP    ，

3DP BD BP    ，故①正确；
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